

国际贸易与投资要闻

2019 年第 144 期（总第 1397 期）

中国出口信用保险公司资信评估中心

2019 年 07 月 30 日

目录

特朗普将施压 WTO 修改规则.....	1
美国将报复法国数字税，美法贸易战或将开启.....	2
法国在巨大争议中通过欧加自贸协定.....	2
中埃投资贸易座谈会在开罗举行.....	3



特朗普将施压 WTO 修改规则

7月26日，特朗普签署了一份备忘录，指示美国贸易代表使用一切可用手段确保世界贸易组织（WTO）对发展中国家地位进行改革，阻止那些“自我宣称”为发展中国家但并不具备合适经济指标支持的国家，在WTO谈判中享受特殊和差别待遇的灵活性。这是WTO成员积极推动WTO改革之时，美国总统以最强硬、单边主义方式向发展中国家做出的谈判开价。备忘录宣称，自备忘录签署90天内，如果美国贸易代表认为世贸组织并未在发展中国家地位改革上取得明显进展，美方可能单方面采取行动，包括单方面取消他国作为发展中国家的地位、发表黑名单、美国国家安全委员会和国家经济委员会协商采取措施、不支持某些发展中国家的经合组织成员（OECD）地位等。据悉，这份备忘录的重点是中国，同时也点了其他几个主要经济体的名字，包括新加坡、墨西哥、卡塔尔和韩国。（华尔街日报/7月27日）



美国将报复法国数字税，美法贸易战或将开启

7月26日，特朗普通过社交媒体向法国开炮，称美国应该是对“伟大的美国科技公司”征税的唯一国家，并威胁将很快出台“实质性的对等行动”，还暗示将对法国葡萄酒征税。美国白宫新闻发言人贾德·迪尔当天也发表声明称，法国的“单边措施”针对创新型美国科技企业，征收数字服务税是以美国公司和工人利益为代价的，美国对此表示“极为失望”。声明称美国政府不会对他国对美国的歧视坐视不理，将“密切关注所有可用政策工具”。法国参议院7月11日投票通过征收数字税的法案。根据这项法案，全球数字业务年营业收入超过7.5亿欧元和在法国境内年营业收入超过2500万欧元的企业将被征收3%的数字税。一旦法案生效，谷歌、脸书、苹果、亚马逊等为代表的美国互联网巨头受到冲击最大。法国财政部长勒梅尔对美国的威胁回应称，法国政府将坚持执行这项征税决定。（路透社/7月27日）



法国在巨大争议中通过欧加自贸协定

日前，法国国民议会投票通过了协商长达7年的欧盟与加拿大自贸协定（CETA），并将法案提交参议

院审议。欧加自贸协定于 2017 年获欧洲议会批准，并进入欧盟成员国与地区级别议会逐个审议阶段，目前已有 14 个国家通过了该法案。但是，受法国国内农业与环保领域反对人士持续抗议影响，该协定审议进程极为艰难，凸显法国在对加拿大经贸往来方面存在复杂心态。据悉，自欧加自贸协定部分条款临时生效两年后，法国国内农业与环保领域人士对该协定可能带来的潜在影响极为担忧，国内反对派甚至部分执政党议员也对该协定存在忧虑，原定投票日期一再推迟。投票当天，国民议会争论长达 10 个小时，各方主要争论的焦点在于，如果该协定生效，法国或将进口部分被禁的畜类及鱼类等。（经济日报/7 月 29 日）



中埃投资贸易座谈会在开罗举行

7 月 28 日，由中国驻埃及大使馆、中国南南合作促进会和埃及企业家协会共同举办中埃投资贸易座谈会在埃及首都开罗举行，来自两国电力能源、金属加工、电子产品、教育医疗、建筑材料、环境科技等领域的约 40 家企业代表参会。中国驻埃及大使廖力强在发言中指出，中埃共建“一带一路”走在了非洲国家的前列，发挥了重要的引领和示范作用。近年

来，埃及经济、社会改革向纵深发展，更加注重民生建设、就业创业、职业培训、环境治理和教育医疗，1 亿人口的阿拉伯第一大市场将释放出新的投资创业潜能。埃及企业家协会主席阿里·伊萨认为，中国提出的“一带一路”与埃及“苏伊士运河走廊经济带”建设高度契合，双方可在此框架下继续优势互补、加强合作。目前，中国在埃投资额近 70 亿美元，其中 90% 为近 5 年投入，为埃及近 4 万人提供了就业机会，仅泰达一个工业园就带动 3500 人就业，为政府缴纳税费 5800 万美元。（人民网/7 月 29 日）